

关于《中共上饶市广丰区委关于制定全区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标的建议》的说明

胡心田

受区委常委会委托,我就《中共上饶市广丰区委关于制定全区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标的建议》起草的有关情况向全会作说明。

一、建议稿的起草过程

“十四五”时期是我区顺利完成全面建成小康社会目标任务、乘势而上开启全面建设社会主义现代化建设新征程的第一个五年。编制实施好我区“十四五”规划,确立二〇三五远景目标,对于促进全区在新的历史时期实现高质量跨越式发展具有重大意义和深远影响。

2020年7月,区委决定成立“十四五”规划建议文件起草组,由我担任组长,郑华森同志担任第一副组长,齐忠有同志、龚振宙同志担任副组长,有关单位和乡镇(街道)负责同志参加,具体承担建议稿起草工作。同时,为加强“十四五”规划建议稿的顶层设计,广泛吸纳国内知名专家意见,我区聘请了北京大学作为“十四五”规划编制的咨询团队。

这次建议稿起草的一个重要特点是坚持发扬民主、开门问策、集思广益。文件起草组深入开展了一系列课题研究,主要包括“十四五”时期我区经济社会发展基本思路研究、黑滑石产业综合开发利用思路研究、城北片区开发建设总体思路研究、加快马家柚产业发展研究等41项。深入农村基层和企业,召开基层干部代表、企业代表、专家代表和社会各界代表座谈会,广泛听取各方面对“十四五”规划编制的意见和建议。今年9月份开始开展为期3个月的“十四五”规划网上征求意见,广大人民群众踊跃参与,留言200余条,从中整理出71条具体建议。11月,“十四五”规划建议稿书面征求了全区各单位、各乡镇街道和部分企业意见。12月,区委召开了“十四五”规划专题座谈会,广泛听取了“两代表一委员”、社会各界代表意见和建议。

从课题调研和征求意见情况看,各地各部门对建议稿给予充分肯定。大家一致认为,建议稿贯彻落实了统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的总要求,反映了十九大以来党中央、省委、市委、区委重大决策部署,为编制“十四五”规划《纲要》指明了前进方向,提供了根本遵循。建议稿坚持问题导向和目标导向相统一,坚持全面规划和突出重点相协调,坚持中长期目标和短期目标相衔接,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,回应全区人民群众诉求和期盼,有助

于我区把“十四五”规划编制好、实施好。

在征求意见过程中,各方面提出了许多好的意见和建议,主要有以下几个方面。一是强化规划引领作用,切实做好我区城北新区和老城区更新改造规划文章。二是准确定位广丰发展战略,完善“十四五”发展目标和2035年远景目标。三是强化工业主导地位,继续实施工业强区战略,加大招商引资力度,大力发展实体经济。四是聚集黑滑石产业,推动综合开发利用,打造名副其实的“世界滑石之都”。五是加快实体经济与数字经济深度融合,推动大数据产业。六是培育大旅游产业,把铜钹山打造成为世界级旅游景区和度假区。七是继续做好脱贫攻坚工作,特别是要推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。八是继续推进生态文明建设,加快西溪河、卧龙渠水环境治理和农村生活污水治理建设。九是补齐民生短板,加快教育、卫生、文化事业发展。十是推进行政体制改革,不断优化“四最”营商环境。

文件起草组针对各方面意见和建议,反复进行讨论修改,做到能吸收的尽量吸收,对建议稿进行了360余处的修改完善。建议稿起草期间,召开了区政府常务会议、区委常委会会议进行审议,形成了本次提交全会审议的建议稿。

二、建议稿的主要考虑和基本框架

建议稿起草的总体考虑是,根据国家、省、市实现第二个百年奋斗目标的目标部署安排,锚定二〇三五基本实现社会主义现代化远景目标,深入研究了“十四五”时期我区经济社会发展基础、发展环境、机遇挑战和发展趋势,对“十四五”时期我区经济社会发展进行了系统谋划和战略部署。

建议稿的起草,主要把握了以下方面:一是认真贯彻新发展理念,切实转变发展方式,推动经济社会更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,构建新发展格局。二是积极加强规划对接,在国家、省、市重大战略谋划的框架下找准我区的战略定位和发展方向。三是坚持以人民为中心,倾听好群众呼声,回应好群众关切,提升民生福祉,坚持共同富裕方向,不断满足人民日益增长的美好生活需要。四是激发市场主体活力,处理好政府和市场关系,深化市场化改革,更好融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,持续优化营商环境。五是注重整体系统推进,前瞻研判国内外发展大势,加强全局性谋划、战略性布局、整体性推进,实现发展质量、结

构、规模、速度、效益、安全相统一。

建议稿由十三个部分组成,分为三大板块。第一板块为总论,包括第一、第二两个部分,主要阐述“十三五”时期广丰决胜全面建成小康社会取得决定性成就、“十四五”时期广丰面对的错综复杂的国内外环境和机遇挑战,到二〇三五年我区基本实现社会主义现代化远景目标、“十四五”时期经济社会发展指导方针、四大战略定位和主要目标。第二板块为分论,按照新发展理念的内涵和我区发展的阶段性特征来组织,分领域阐述“十四五”时期广丰经济社会发展的重点任务和重大举措,安排了十个部分,明确了科技创新、产业发展、消费投资、深化改革、城市建设、对外开放、乡村振兴、生态保护、文化繁荣、民生福祉等重大领域的工作重点和主要举措。第三板块为结尾,包括第十三部分和结束语,主要阐述全面加强党的领导,推进社会主义政治建设、深化法治广丰建设、完善规划编制实施机制等内容。

三、需要说明的几个重点问题

建议稿提出了一些重要观点和论述,这里,就其中几点作个简要说明。

第一,关于“十四五”时期发展定位。建议稿提出,我区“十四五”时期要打造“中国特色资源产业集聚区”“全省区域经济发展领跑区”“上饶一体化发展示范区”“美丽幸福广丰样板区”,这是在对当前发展环境进行全面系统分析基础上,结合广丰实际,作出的战略定位。打造“中国特色资源产业集聚区”,关键是要发挥广丰特色优势,聚焦在黑滑石、石灰石等矿产资源上做文章。打造“全省区域经济发展领跑区”,必须坚持用新发展理念引领发展行动,奋力谋新局、开新篇,实现全市排头兵地位继续巩固、全省综合实力有明显进步的奋斗目标。打造“上饶一体化发展示范区”,应注重自身城市品质提升改造,推进与主城区在体制机制、基础设施、功能布局等领域融为一体。打造“美丽幸福广丰样板区”,要全面推进生态环境治理,统筹推进各项社会事业发展,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

第二,关于构建现代产业发展新体系。目前我区产业发展取得了一定的成效,但是产业层次偏低、创新驱动偏弱、龙头引领不足等问题依然存在。“十四五”时期,必须大力发展实体经济,加快实体经济与数字经济深度融合,坚定不移实施工业强区战略,聚焦“三新两大”,培育主导产业,重点发展新电子、新材料、新制造和大数字、大旅游主导产业,构建“三园+一

地+三点三线”的产业空间布局,逐步形成具有广丰特色的现代化产业体系。大力开发黑滑石、石灰石产业,着力把黑滑石产业打造成为战略性支柱产业,做强我区“世界滑石之都”品牌。继续发挥卷烟制造在我区产业发展中的重要支撑作用,推动机械制造、有色金属、红木家具、纸业包装、纺织服装等传统产业向高端化、绿色化、智能化、定制化方向转变,提升传统产业核心竞争力。

第三,关于统筹推进城乡发展。城市发展方面,按照市中心城市标准,统筹兼顾、综合部署广丰城市建设规模、速度和标准,通过稼轩大道、吴楚大道、南旅游慢道、上广公路等主要通道的布局建设,加快打造城北新区、老城片区,加强与主城区在城市布局、产业布局、基础设施、公共服务、生态空间布局等方面的衔接协调和同城化水平,推动全市“一城五区”大格局的形成,不断提升广丰在中心城区的地位。农村发展方面,深入实施乡村振兴战略,大力发展现代农业,做大做强广丰马家柚品牌,加快美丽集镇和秀美乡村建设,加大农村人居环境整治力度,深化农村体制机制改革,推进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。

第四,关于打造美丽幸福广丰样板。建议稿提出,“十四五”时期,我区生态文明实现新提升。国土空间开发保护进一步加强,资源能源开发利用效率大幅提高,主要污染物排放总量大幅减少,生态产品供给持续增加,生态产品价值多元转化通道初步建立,生态治理体系机制进一步完善,生态安全屏障不断巩固,生态环境质量持续改善。我区民生福祉得到新改善。实现更加充分更高质量的就业,城乡居民收入 and 经济发展保持同步增长,中等收入群体比例提升,基本公共服务均等化水平快速提升,教育质量和全民受教育程度不断提升,医疗卫生条件显著改善,养老托育服务体系、社会保障体系更加完善,脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村振兴取得实质性进展。

同志们,审议通过区“十四五”规划和二〇三五远景目标建议,是本次全会的一项重要任务。大家要在深入学习领会党的十九届五中全会、省委十四届十二次全会、市委四届十一次全会精神的基础上,认真思考,集思广益,提出建设性意见和建议,制定出一份高水平的规划建议,为广丰未来五年高质量发展以及到二〇三五年与全国、全省、全市同步基本实现社会主义现代化提供强有力的支持与保障!

广丰:里弄小巷“颜值”高了 居民幸福指数涨了

本报讯 祝昕昕、徐璇报道,坑洼的路面变得平整宽敞,破旧的墙体被翻新画上彩绘,“牛皮癣”不见了,停车更规范了……林桂金是广丰区永丰街道西门社区博士弄的居民。近来,他发现自己小区的里弄小巷来个“大变脸”,“颜值”越来越高,宜居指数有了大幅提升。

小街巷连着大民生。西门社区建于上世纪90年代,随着时代的发展,社区里的小巷逐渐成了居家生活的“堵点”:道路坑洼、交通拥挤堵塞、排水系统紊乱,加之部分居民乱搭乱建,邻里之间常因一些街头巷尾的“细碎小事”纠纷不断。

“别说其他的,逢年过节亲戚来串个门,我们都感觉特没有面子。”林桂金说,乱搭乱建让小巷的交通拥堵不

堪,一辆车子通行还只是勉强勉强。大家都说,这里是炫车技的展示台,没有两把刷子,都不敢开进来。环境如此糟心,这让我们很难堪。”

背街小巷是一座城市的毛细血管。小巷虽小,却是离百姓最近的连心路;小巷虽窄,却是关乎市民日常出行的民生路。为了提升人居环境,永丰街道以人民群众对美好生活的向往为奋斗目标,围绕“洁净、美观、有序”要求,因地制宜、分类施策,对辖区内的146条里弄小巷进行整治提升,在细节中用心用情,完善排水设施、铺设人行道、安装路灯、提升绿化、粉刷污秽墙体、划设停车位、垃圾定点分类投放等,外塑“颜值”,内强“气质”。截至目前,永丰街道已完成138个背街小巷项目,“白改黑”路面13万多平方米,改造雨污分流下水道

26000余米,改造强弱电项目26480米。

里弄小巷的变化,常住居民最有发言权。地平了,路宽了,水畅了,居住环境好了,群众心情也美了。“我以往最怕下雨天,路面坑坑洼洼,到处是积水,踩上去水溅了一身。如今道路平坦,还专门修了人行道,铺了透水砖。”肖贻体是永丰街道西门社区西门弄的居民,他对里弄小巷的整治效果赞不绝口。改造期间,他主动拆除了40平方米的附属物,为小巷“让道”。

“这是惠民利民的大好事,改造好了就彻底解决了小区违建、阻碍交通的问题,绝对要支持!”肖贻体说。



视底所多措并举做好禁放宣传工作

本报讯 张恩通报道:全区禁止燃放烟花爆竹会议召开后,视底派出所迅速部署落实会议精神,并主动向镇党委政府主要负责人汇报,协同镇综治办和执法队全面开展禁放宣传工作。一是张贴公告。在主要场所和政务公开栏等位置张贴禁放公告。二是上门宣传。深入街面店面和群众家里发放给全区群众的一封信,让禁放工作家喻户晓。三是广播宣传。借用镇执法队的宣传车在集镇区域进行高音喇叭宣传。通过广泛宣传,全民动员,让禁放成为广大群众的共识,为执行好禁放工作奠定了良好的基础。

广丰区人民医院
急救电话:96120 2679669
脑外科联系人:林 电话:13979336505
地址:永丰南大道转盘西侧